

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 220.061.09, СОЗДАННОГО**  
**НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО**  
**ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**  
**«САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ**  
**УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. И. ВАВИЛОВА» МИНИСТЕРСТВА**  
**СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,**  
**ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА**  
**НАУК**

аттестационное дело

диссертационного совета от 9.09.2022 г. № 15

О присуждении **Муравьевой Марине Владимировне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора экономических наук.

Диссертация «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» принята к защите 20 мая 2022 года, протокол заседания № 7 диссертационного совета Д 220.061.09, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 410012, г. Саратов, ул. Театральная площадь, 1 (приказ № 148/нк от 24.02.2021 г.).

Соискатель Муравьева Марина Владимировна, «23» июня 1980 года рождения. Диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Муравьева Марина Владимировна защитила в 2005 году в диссертационном совете, созданном на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова», работает в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет

имени Н. И. Вавилова» с 2002, в том числе на должности доцента кафедры «Экономика агропромышленного комплекса» с 2014 года по настоящее время.

**Диссертация выполнена** на кафедре «Экономика агропромышленного комплекса» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

**Научный консультант** – доктор экономических наук **Воротников Игорь Леонидович**, профессор кафедры «Проектный менеджмент и внешнеэкономическая деятельность в АПК» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова».

Официальные оппоненты:

**Меренкова Ирина Николаевна**, доктор экономических наук, профессор, заведующая отделом управления АПК и сельскими территориями Научно-исследовательского института экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиала федерального государственного бюджетного научного учреждения «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В. В. Докучаева»;

**Громов Евгений Иванович**, доктор экономических наук, профессор, руководитель центра управления учебным процессом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»;

**Шарыбар Светлана Вячеславовна**, доктор экономических наук, профессор кафедры государственного и муниципального администрирования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный аграрный университет» дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский

государственный аграрный университет – МСХА имени К. А. Тимирязева», г. Москва. В своем положительном заключении, подписанным Корольковым Андреем Федоровичем, заведующим кафедрой мировой экономики и маркетинга, кандидатом экономических наук, доцентом, указала, что оценивая диссертационную работу Муравьевой Марины Владимировны «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» положительно, можно констатировать, что диссертация полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Муравьева Марина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 97 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 51 работа, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 29 работ. Общий объем публикаций 58 печ. л. (авторские – 48 печ. л.).

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. *Muravyova, M. V. Motivational mechanism of organic production as an element of sustainable development of rural areas / M. V. Muravyova, I. L. Vorotnikov // IOP Conference Series: Earth and Environmental Sciences*[this link is disabled.](#) – 2022. – 979(1). – P. 012077
2. *Muravyova, M. V. Socio-economic and Demographic Motivators of the Life Quality of Rural Population in the Russian Federation / M. V. Muravyova // Journal of Social Sciences Research.* – 2018. – 2018(Special Issue 3). – P. 211–214.
3. *Муравьева, М. В. Понятийно-категорийный аппарат социально-экономического развития сельских территорий / М. В. Муравьева, Н. Ю. Шадченко, Л. В. Сырникова // Глобальный научный потенциал.* – 2019. – № 3 (96). – С. 140–142.

4. *Муравьева, М. В.* Сельская агломерация в контексте комплексного развития сельских территорий / М. В. Муравьева // Наука и бизнес: пути развития. – 2021. – № 11. – 160–164.

5. *Муравьева, М. В.* Качество жизни как условие социально-экономического развития сельских территорий / М. В. Муравьева, Л. Ю. Евсюкова // Наука и бизнес : пути развития. – 2019. – № 4 (94). – С. 153–155.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: от д-ра экон. наук, профессора, декана экономического факультета Н. Н. Балашовой ФГБОУ ВО Волгоградского ГАУ, д-ра экон. наук, профессора кафедры экономики и бухгалтерского учета факультета экономики и управления в АПК С. М. Бычковой ФГБОУ ВО Санкт-Петербургского ГАУ, д-ра экон. наук, профессора кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО Омского ГАУ И. А. Волковой, д-ра экон. наук, заведующей кафедрой управления и делового администрирования ФГБОУ ВО Мичуринского ГАУ Н. В. Карамновой, д-ра экон. наук, профессора кафедры «Менеджмент и маркетинг», декана экономического факультета ФГБОУ ВО Самарского ГАУ О. М. Мамай, д-ра экон. наук, профессора, заведующего кафедрой организаций сельскохозяйственного производства ФГБОУ ВО Казанского ГАУ Ф. Н. Мухаметгалиева, д-ра экон. наук, доцента, профессора кафедры финансов и кредита ФГБОУ ВО Ульяновского ГАУ М. Л. Яшиной, д-ра экон. наук, доцента, декана экономического факультета ФГБОУ ВО Пензенского ГАУ И. А. Бондина.

**Основные замечания:** недостаточно обоснованы прогнозные показатели эффективности реализации проектов мотиваторов социального развития сельских территорий; недостаточно глубоко в автореферате раскрыт вопрос о взаимосвязи таких элементов мотивационного механизма как мотива, потребности, интересов агентов и акторов; не совсем понятно, на каком этапе осуществляется учет факторов внешней и внутренней среды при моделировании мотивационного механизма; требует дополнительной аргументации вопрос, является ли предложенная система мониторинга качества жизни населения и

развития сельской экономики универсальной с точки зрения полимасштабности и может ли она служить основой для определения целей социально-экономического развития сельских территорий на региональном и муниципальном уровнях, недостаточна обоснована система критериев и показателей качества жизни сельского населения; следовало более подробно раскрыть методические аспекты разработки эконометрических и нечетких когнитивных моделей качества жизни и производства продукции сельского хозяйства и субъектов РФ по типам регионов с учетом мотивационного механизма; в диссертации следовало проанализировать влияние внешних факторов, влияющих на социально-экономическое развитие сельских территорий; не совсем ясно, на примере каких конкретных сельских территорий проводится исследование и учтена ли специфика сельских территорий при изложении мероприятий; по содержанию автореферата в работе нет четкого понимания таких экономических категорий «сельское хозяйство», «аграрная отрасль», «аграрный сектор», «агропромышленный комплекс», «аграрное производство», лучше было бы использовать их более точно в соответствии с определениями этих понятий; в автореферате автор не раскрывает цели социально-экономического развития для каждого из типов сельских территорий.

**Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что доктор экономических наук, профессор Ирина Николаевна Меренкова, доктор экономических наук, профессор Евгений Иванович Громов, доктор экономических наук, профессор Светлана Вячеславовна Шарыбар защищали докторские диссертации по специальности 08.00.05 и имеют труды по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях. Ведущая организация — федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К. А. Тимирязева», — является компетентной организацией в области данного научного исследования, а у сотрудников данной организации имеются публикации по данной тематике.**

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработана** научная концепция социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, суть которой состоит в диалектическом единстве взаимообусловленных процессов: развития сельского хозяйства, его основных отраслей и видов производств на исследуемой территории и совершенствования социальной сферы села, что способствует повышению качества жизни сельского населения, посредством самомотивации и внешнего организационно-экономического стимулирования субъектов управления сельскими территориями, жителей и сельхозтоваропроизводителей;

**предложена** научная гипотеза о том, что необходимым условием социально-экономического развития сельских территорий является формирование особого инфраструктурно-инновационно-инвестиционного механизма мотивации, способствующего, в сравнении с городской средой, созданию конкурентной по качеству жизни и экономическим условиям системы хозяйствования на сельских территориях;

**доказано** наличие закономерностей между социально-экономическим развитием сельских территорий и предложенных автором типов регионов по различной степени влияния внутренних и внешних факторов на систему мотивации и формирование индивидуальных мотиваторов сельского развития;

**введены** новые понятия и изменение трактовок старых понятий в части уточнения терминологического аппарата по социально-экономическому развитию сельских территорий на основе мотивационного механизма, включающие понятие мотивационного механизма как совокупности инфраструктурных, инновационных и инвестиционных инструментов, действующих в процессе мотивации; мотивации социально-экономического развития сельских территорий как динамичного процесса, побуждающего сельских жителей, хозяйствующих субъектов сельской экономики.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказаны** теоретические положения социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, включающие сущность и содержание социально-экономического развития сельских территорий, обоснование мотивационного механизма, содержания, основных элементов и видов инструментов мотивационного механизма сельского развития;

**применительно к проблематике диссертации результативно, с получением обладающих новизной результатов, использован комплекс базовых общенаучных методов; совокупность экономических методов, в том числе метод экспертных оценок, статистические методы структурного и динамического анализа, социологические опросы, метод балльной оценки, метод типологии, экономико-математического моделирования, когнитивного моделирования и сценарного прогнозирования.**

**изложены** факторы (экономической, социальной, управленческой, экологической, территориальной и демографической природы) и условия социально-экономического развития сельских территорий субъектов Российской Федерации;

**раскрыты** противоречия при формировании мотивационного механизма развития сельских территорий: разрыв доходов сельских и городских жителей, отток сельского населения, неразвитость сельского территориального планирования, недостаточный кадровый потенциал управления сельскими территориями, недостаточная эффективность действий мотивационного механизма в различных сферах (инфраструктурной, инновационной, инвестиционный) и необходимостью формирования квалифицированных кадров для высокотехнологичного сельского хозяйства;

**изучены** причинно-следственные взаимосвязи элементов качества жизни с социально-экономическим развитием сельских территорий на основе формирования региональных моделей экономического развития сельских территорий;

**проведена модернизация** механизма социально-экономического развития сельских территорий на основе применения авторского методического подхода к балльной оценке по качеству жизни сельского населения , уровня развития сельской экономики с учетом воздействия на нее мотиваторов в разрезе специализации и состояния ресурсного обеспечения аграрных отраслей.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

**разработан и внедрен** авторский алгоритм мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий, заключающийся в определении факторов, эффективно влияющих на развитие отрасли: производительность труда, продуктивности сельского хозяйства, инвестиции в повышение плодородия почв, модернизацию основных фондов, на основе которых подготовлены рекомендации для Министерства сельского хозяйства Российской Федерации по повышению эффективности государственной поддержки отрасли (акт о внедрении № 10/320 от 01.04.2022 г.);

**определены** перспективы практического применения единых социально-агропроизводственных сельских территориальных объектов и аграрных научно-инновационных хабов для социально-экономического развития сельских территорий;

**созданы** практические рекомендации по разработке нормативов и социальных стандартов для объектов сельской инфраструктуры, включающие принципы целевого назначения, технологичности, экологичности, сохранения сельской идентичности в современном облике села;

**представлены** методические рекомендации по проведению мониторинга качества жизни сельского населения на региональном уровне, заключающиеся в улучшении благосостояния сельского населения до эталонного показателя социально-экономического развития с сокращением разрыва «город – село» с учетом региональных социальных стандартов, административно-пространственного планирования размещения сельскохозяйственного производства; и повышения качества жизни сельского населения (акт о внедрении

Министерства сельского хозяйства Саратовской области № 07-01-03-2118 от 12.04.2022 г.).

*Оценка достоверности результатов исследования выявила:*

**теория** построена на известной, проверяемой информации и фактах, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации, основана на фундаментальных и прикладных научных трудах отечественных и зарубежных ученых по современным и актуальным вопросам социально-экономического развития сельских территорий и мотивационных теорий в экономике.

**идея базируется** передовым опыте федерального, регионального и муниципального стимулирования социально-экономического развития сельских территорий, анализа региональной практике реализации программ и мероприятий развития сельских территорий, критическом обобщении научных подходов к изменению экономики и социальной сферы села, а также разработке инструментов социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма;

**использованы** современные методики обработки исходной информации по социально-экономическому развитию сельских территорий с применением прикладного пакета программ для изучения нечетких когнитивных моделей и экономико-математического моделирования, в том числе авторских (авторское свидетельство Роспатента на базу данных № 2022620963);

**установлено** качественное соответствие отдельных авторских результатов исследования с результатами, представленными в независимых источниках по социально-экономическому развитию сельских территорий на основе мотивации;

**использованы** современные методы и средства поиска и обработки данных, научно-информационные ресурсы сети Интернет, обеспечивающие достоверность полученных результатов и практических рекомендаций по социально-экономическому развитию сельских территорий в РФ.

**Личный вклад соискателя** состоит в разработке и аprobации теоретико-методологических положений социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, а также комплекса научно обоснованных практических рекомендаций, направленных на решение важной научно-хозяйственной проблемы повышения уровня жизни сельского населения и эффективности хозяйствующих субъектов, функционирующих на сельских территориях, через активизацию инвестиционных, инновационных и инфраструктурных мотиваторов качественных изменений.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: эффективнее было раскрыть тему с точки зрения институциональных изменений, недостаточно уделено внимания разработке мотиваторов на муниципальном уровне, мало внимания уделено альтернативной занятости на селе.

На заседании 9 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение Муравьевой Марине Владимировне за решение важной народно-хозяйственной проблемы ускорения социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма присудить ученую степень доктора экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 17 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации (08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством), участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель  
диссертационного совета**

**Глебов Иван Петрович**

**Ученый секретарь  
диссертационного совета**

**Петров Константин Александрович**